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Сборник «П оверка резьбоизмерительных 
и зубоизмерительных приборов» включает 
инструкции и методические указания , ут­
верж денны е до  1 декабря 1965 г.

В связи  с тем, что инструкции и методи­
ческие указания периодически пересматри­
ваются и в  них вносятся изменения необ­
ходимо при пользовании сборником про­
верять действие инструкций, методических 
указаний и наличие изменений к ним по 
«И нформацио иному указателю стандар­
тов»



И здание официальное

Инструкция разработана Харьковским 
государственным институтом мер и изме­
рительных приборов взамен инструкции 
119—53; утверждена Комитетом стандар­

тов, мер и измерительных приборов при 
Совете Министров Союза ССР 20 апреля 
1962 г. и введена в действие 1 октября 
1962 г.

И Н С Т Р У К Ц И Я  119—62

ПО ПОВЕРКЕ БИЕНИЕМЕРОВ ДЛЯ ЗУБЧАТЫХ КОЛЕС

Инструкция устанавливает средства к методы поверки биение- 
меров, выпускаемых из производства (ГОСТ 8137—59) и ремонта, 
а также находящихся в применении (в тем числе выпущенных до 
издания указанного стандарта и импортных образцов).

Соблюдение требований инструкции обязательно для всех орга­
низаций и предприятий, проводящих поверку биениемеров.

I. НАЗНАЧЕНИЕ И УСТРОЙСТВО

1. Биениемеры предназначаются для контроля радиального 
биения зубчатого венца цилиндрических и конических зубчатых 
колес с модулем от 0,3 до 10 мм и диаметром до 400 мм.

В соответствии с ГОСТ 8137—59 биениемеры выпускаются сле­
дующих типов:

2 — для контроля зубчатых колес с модулем от 0,3 до 2 мм диа­
метром до 150 мм и с максимальным расстоянием между центрами 
биениемера не менее 150 мм;

10 — для контроля зубчатых колес с модулем от 1 до 10 мм 
диаметром до 400 мм и с максимальным расстоянием между цент­
рами биениемера не менее 350 мм.

2. По точности измерений биениемеры разделяются на группы 
А и Б.

Биениемеры типа 2 группы А предназначаются для контроля 
зубчатых колес 4, 5 и 6-й степеней точности, а группы Б — для 
контроля зубчатых колес 7, 8, 9 и 10-й степеней точности по ГОСТ 
9178—59 и'ГО СТ 1643—56.

Биениемеры типа 10 группы А предназначаются для контроля 
зубчатых колес 3, 4 и 5-й степеней точности, а группы Б — для 
контроля колес 6, 7, 8, 9, 10 и 11-й степеней точности по ГОСТ 
1643—56.

3. Основными частями биениемеров типа 2 (рис. 1) являются: 
станина 1, каретка 2, левая 3 и правая 4 бабки, центры 5, измери­
тельный наконечник 6 и отсчетное устройство 7.
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Основными частями биениемеров типа 10 (рис. 2) являются- 
станина 1, бабка (левая и правая) 2, центры 3, измерительный

р- Ш -  -в

~Z , и
Г* +
— £ 1

Рис. 1 Рис. 2

наконечник 4, отсчетное устройство 5, измерительная каретка 6 и 
измерительная бабка 7.

И. ПОВЕРЯЕМЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

4. Поверке подлежат элементы биениемеров, приведенные 
в табл. 1.

Т а б л и ц а 1

2

Поверяемые
элементы

Н
ом

ер
 п

ун
кт

а 
ин

ст
ру

кц
ии

Средства поверки Виды поверки

Наименование Технические
характеристики

П
ри

 в
ы

пу
ск

е 
из

 
пр

ои
зв

од
ст

ва
1

П
ри

 в
ы

пз
'ск

е 
из

 р
ем

он
та

 
|

Н
ах

од
ящ

ие
ся

 
в 

пр
им

ен
ен

ии
 

/

1 Внешний 
вид и взаимо­
действие час­
тей

7 + +  +

2 Угол конуса 
измерительных 
наконечников

8 Универ­
сальный или 
инструмента­
льный изме­
рительный 
микроскоп 
любого типа.

Поверочная
призма

ГОСТ
80 7 4 -5 6

ГОСТ 
5641—59, 
тип I

+ +  +
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П родолж ен ие
Средства поверки Виды поверки

.с
'п

Поверяемые
элементы

ев

1 *

а<>>CJ Сц
SSX X

Наименование Технические
характеристики

ео CQ (- <и и X е£у ° >>т С 2
Siя С
ёв

О)Xи тчg sа>
Я  Л

ёв

Я я о я а> я 
Я  £
3 s
S3
Kg*<ЯЗ С
Е я

3 Прямоли­
нейность об­
разующей из­
мерительных 
наконечников

9 Лекальная
линейка

ГОСТ 
8 026-64 , 
класс 0

+ + +

4 Шерохова­
тость поверх­
ности измери­
тельных нако­
нечников

10 Образцы 
шероховато­
сти поверх­
ности

ГОСТ 
9378—60, 
классы 10, 11 
и 12

+ +

5 Смещение 
оси измери­
тельного нако­
нечника отно­
сительно оси 
центров

11 Поверочная 
плита. Инди­
катор со стой­
кой. Две оп­
равки

ГОСТ 
10905—64, 
класс 2 ГОСТ 
577—60, цена 
деления 
0,01 мм 
Разность диа­
метров 4 мм

+ +

6 Погреш­
ность и вари­
ация показа­
ний биение­
меров

12 Аттестован­
ные зубчатые 
колеса пре­
дельных или 
близких к пре­
дельным для 
поверяемого 
биениемера 
модулей

Аттестован­
ное биение 
до 0,5 мм

+ + +

П р и м е ч а н и е .  Знак „ +  “ означает, что поверка производится, знак 
»— в — не производится.

III. ПОВЕРКА

5. Температура помещения, в котором производится поверка 
биениемеров, должна быть +20 ±6°С.

6. Перед поверкой биениемеры должны быть выдержаны на 
рабочем месте не менее 2 ч.

7. Поверяемый элемент — внешний вид и взаимодействие час­
тей биениемера.

а) Т р е б о в а н и я
Биениемеры должны быть снабжены отсчетным устройством,
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цена деления и пределы измерений которого должны соответство­
вать указанным в табл. 2.

_______________________ Т а б л и ц а  2

Тип
биениемера Группа

Цена деления отсчетного 
устройства, мм, 

не более

Пределы измерения 
по шкале отсчетного 

устройства, мм, 
не менее

о А 0,001 0,05Z Б 0,002 0,20

1 А А о,(Ю1 0,05
1 0 Б 0,005 0,60

Угол поворота отсчетного устройства с измерительным наконеч­
ником у биениемеров типа 2 должен быть не менее 90° в обе сто­
роны от вертикального положения, а у биениемеров типа 10 — не 
менее 70° в одну сторону от нулевого штриха в горизонтальной 
плоскости.

Цена деления шкалы поворота не более 1°.
Наконечник биениемера должен иметь ход, достаточный для 

вывода его из впадины зубчатого колеса с наибольшим модулем, 
установленным для биениемера данного типа.

Все подвижные детали биениемера должны перемещаться плав­
но, без рывков, заеданий и ощутимой качки. Крепление отсчетного 
устройства прибора должно быть надежным.

Поверхности деталей биениемера не должны иметь забоин, 
царапин, трещин, следов коррозии и других дефектов, влияющих 
на эксплуатационные качества прибора.

Каждый биениемер укомплектовывается набором измеритель­
ных наконечников:

биениемеры типа 2 — в количестве 5 шт. (для модулей 0,3—0,4; 
0,5—0,6; 0,7—1,0; 1,25—1,5; 1,75—2 мм);

биениемеры типа 10 — в количестве 6 шт. (для модулей 1—1,25; 
1,5—2; 2,25—3; 3,25—4.5; 5—6,5; 7—10 мм).

На станине биениемера должно быть нанесено:
1) товарный знак предприятия-поставщика;
2) пределы измерений или типоразмер биениемера;
3) группа прибора;
4) заводской номер;
5) год выпуска или его обозначение;
6) номер стандарта.
На каждом измерительном наконечнике должен быть указан 

соответствующий модуль.
Маркировка на биениемере должна быть чистой, ровной и чет­

кой.
б) Метод поверки
Все элементы, перечисленные в п. 7а, поверяются наружным 

осмотром и опробованием.
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8. П о вер я ем ы й  элемент — угол конуса измерительных наконеч­
ников.

а) Т р е б о в а н и я
Измерительные наконечники, входящ ие в комплект биениеме- 

ра, должны иметь форму усеченного конуса с углом при вершине 
40°. Отклонение углов, образованны х осью конуса с его образую ­
щими, не должно превыш ать ± Т

б) М е т о д  п о в е р к и
Призму с вставленным в нее наконечником укрепляют на сто­

лике универсального или инструментального измерительного мик­
роскопа так, чтобы ось наконечника была параллельна попереч­
ному ходу каретки микроскопа (для чего пользуются боковой 
гранью призмы), и при помощи угловой шкалы микроскопа изме­
ряют углы, образованны е осью наконечника с образующими его 
конуса (рис. 3 ) .

S
O'?

d2

Г
г1--

± _

Рис. 4

9. П о вер я ем ы й  элемент  — прямолинейность образующей изме­
рительных наконечников.

а) Т р е б о в а н и я
Непрямолинейность образующ их конусов измерительных нако­

нечников не должна превыш ать 0,002 мм на всей длине образу­
ющей.

б) М е т о д  п о в е р к и
Прямолинейность образующ их конуса измерительного нако­

нечника поверяется при помощи лекальной линейки класса точно­
сти 0 на просвет сравнением с образцами просвета.

10. П о вер я ем ы й  элемент  —  ш ероховатость поверхности измери­
тельны х наконечников.
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а) Т р е б о в а н и я
Шероховатость поверхности измерительных наконечников дол­

жна быть не ниже класса 11 по ГОСТ 2789—59.
б) Метод пове рки
Шероховатость поверхности измерительных наконечников пове­

ряют путем визуального сравнения с образцами шероховатости.
11. Поверяемый элемент — смещение оси измерительного нако­

нечника относительно оси центров.
а) Т р е б о в а н и я
Ось измерительного наконечника биениемера должна лежать 

в одной плоскости с осью его центров. Смещение оси в любом по­
ложении измерительного узла не должно превышать 0,2 мм.

б) Ме т од  поверки
Величину смещения оси наконечника относительно оси центров 

биениемеров типа 2 определяют при помощи индикатора, закреп­
ленного в горизонтальном положении на муфте вертикальной 
стойки высотой не менее 400 мм. Для этой цели может быть ис­
пользован штангенрейсмасс с высотой штанги 500 мм, к подвижной 
губке которого и крепится индикатор с помощью соответствующей 
державки. Схема данного метода поверки показана на рис. 4.

Для фиксации положения осей измерительного наконечника и 
центров применяются две оправки с разностью диаметров di—d2, 
не превышающей 4 мм. Одну оправку (с большим диаметром) 
помещают между центрами, а другую вставляют вместо измери­
тельного наконечника.

П р и м е ч а н и я :
1. Диаметры оправок предварительно измеряют с помощью микрометра с 

точностью 0,01 мм.
2. Перпендикулярность штанги штангенрейсмасеа к его основанию также 

поверяют предварительно с помощью того же индикатора и угольника. Откло­
нение штанги от перпендикулярности к плоскости основания не должно пре­
вышать 0,04 мм на длине штанги.

Установив штангенрейсмасс с укрепленным на нем в горизон­
тальном положении индикатором на поверочной плите в направ­
лении, перпендикулярном оси центров, измеряют расстояние 
1 =  ах—а2 от поверхности оправки, укрепленной в центрах, до по­
верхности оправки, поставленной вместо измерительного наконеч­
ника, в их горизонтальных осевых сечениях (рис. 4). Здесь ах и 
со — отсчеты по индикатору при установке его до контакта с по­
верхностями оправок. Штангенрейсмасс должен быть при этом до­
статочно прочно укреплен на поверочной плите, чтобы он не сме­
щался при перемещении муфты с индикатором по штанге.

Величину I следует измерять при трех по высоте положениях 
измерительного узла, соответствующих поверке колес наименьше­
го, среднего и наибольшего диаметров.

Величина I не должна отличаться от расчетной величины
/0 =  dx—dt__ б°лее чем на о}2 мм.
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Величину смещения оси измерительного наконечника относи­
тельно оси центров биениемеров типа 10 определяют тем же мето­
дом, как и у биениемеров типа 2, но индикатор в этом случае 
укрепляют в вертикальном положении в обычной стойке; причем 
в процессе измерения перемещается по плите стойка вместе с ин­
дикатором до контакта измерительного наконечника сначала с 
одной, а затем с другой оправкой в их вертикальных осевых сече­
ниях. Схема метода поверки для этого случая показана на рис. 5.

Величину 1 =  а {— а2 следует измерять в этом случае также в 
трех положениях измерительной бабки: для поверки колес наи­
меньшего, среднего и наибольшего диаметров. Во всех случаях ве­

личина I не должна отличаться от расчетной /о= более чем
на 0,2 мм.

12. П оверяем ы й элемент — погрешность и вариация показаний 
биениемеров.

а) Т р е б о в а н и я
Погрешность и вариация показаний биениемеров на любом 

участке шкалы, соответствующем установленным интервалам пере­
мещения измерительного наконечника, не должны превышать в 
пределах всей шкалы величин, указанных в табл. 3.

б )  Метод поверки
Погрешность показаний биениемеров определяют при помощи 

специально аттестованных зубчатых колес, имеющих биение про­
филя до 0,5 мм. Величина биения зубчатого колеса, применяемого 
для поверки биениемера группы точности А, должна быть известна
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с точностью 1 мк, а группы Б — с точностью 2 мк. Метод аттеста 
нии величины биения зубчатого колеса приведен в приложении.

Т а б л и ц а  3
Ти

п 
би

ен
ие

м
ер

а

Гр
уп

п
а

Интервалы перемещения измерительного 
мм

наконечника,

Вариация,
мкдо 12

св. 12 
до 25

св. 25 
до 50

св. 50 
до 100

св. 100
до 200

св. 200 
до 400 св. 400

Допускаемая погрешность, 
мк

о А 2 2,5 3 _ _. _ _ 1
2. Б — 4 4 5 6 — — 2

1 П А 2 2,5 3 _ _ _ 1AU Б — 6 6 6 6 7 10 3

При поверке биениемера в любом из интервалов перемещения 
измерительного наконечника, указанных в табл. 3, выбирают по 
аттестату два зуба колеса, между которыми биение соответствует 
поверяемому участку, и сопоставляют величину биения, указанную 
в аттестате, с величиной, показываемой прибором. Поверку по­
грешности показаний производят последовательно во всех интер­
валах, указанных в табл. 3.

Вариацию показаний биениемера также определяют при помо­
щи зубчатого колеса путем многократного арретирования измери­
тельного наконечника, установленного по одному из профилей 
колеса, и повторных отсчетов по шкале отсчетного устройства. При 
повторных арретированиях зубчатое колесо вместе с оправкой 
следует поворачивать на 360°.

IV. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

13. Результаты поверки биениемеров заносятся в протокол или 
журнал поверок.

14. Биениемеры, удовлетворяющие требованиям ГОСТ 8137—59 
и настоящей инструкции, признаются годными и на них выдает­
ся свидетельство установленной формы.

15. Биениемеры, не удовлетворяющие требованиям ГОСТ 
8137—59 и настоящей инструкции, бракуются и к применению 
не допускаются.

ИЗ



П РИ ЛО Ж ЕН И Е

МЕТОД АТТЕСТАЦИИ ВЕЛИЧИНЫ БИЕНИЯ ЗУБЧАТЫХ КОЛЕС, 
ПРЕДНАЗНАЧАЕМЫХ ДЛЯ ПОВЕРКИ БИЕНИЕМЕРОВ

Для аттестации биения зубчатого колеса следует применить биениемер 
группы А, специально отобранный со следующими допускаемыми погрешностями 
по отдельным элементам:

1) отклонение величины половины угла конуса измерительного наконечника 
не должно превышать + 4 ' ;

2) непрямолинейность образующей конуса измерительного наконечника не 
должна превышать 0,001 мм;

3) смещение осей биениемера не должно превышать 0,1 мм в любом поло­
жении измерительного узла;

4) вариация показаний отсчетного устройства не должна превышать 
0,001 мм.

П р и м е ч а н и я :
1. Поверку угла конуса измерительного наконечника следует производить 

на УИМ-21 или БМИ с применением ножей. Остальные элементы биениемера 
поверяются при помощи средств и методов, указанных в инструкции.

2. Отсчетное устройство должно быть аттестовано по концевым мерам 
класса 1 или разряда 3.

До аттестации величины биения зубчатого колеса последнее должно быть 
жестко закреплено на оправке с центрами. В дальнейшем колесо не должно 
смещаться относительно оправки.

Все зубья поверяемого колеса должны быть пронумерованы четко и надеж­
но. Определение величины биения зубчатого колеса должно производиться 
в среднем сечении его ширины.

Величину биения следует определять по всем впадинам колеса не менее трех 
раз и за результат брать среднее для каждой впадины. Результаты замеров ве­
личины биения заносятся в аттестат.

П р и м е ч а н и е .  Аттестацию биения зубчатых колес можно производить 
на зубомерных приборах типа Цейсс, БВ-584 М или Иллинойс с применением 
конусных измерительных наконечников. Эти приборы должны удовлетворять 
техническим требованиям, приведенным в приложении.

Замена

ГОСТ 8026—64 введен взамен ГОСТ 8026—56. 
ГОСТ 10905—64 введен взамен ОСТ 20149—39.
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